

Минск

ПОСОЛЬСТВО РОССИИ
В БЕЛОРУССИИ

г. Минск

Экз. № 3
Исх. № 857
«28» мая 2011г.

О ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ БЕЛОРУССИИ В ОБЛАСТИ ЗАГС
(Информация)

Белорусское законодательство в сфере ЗАГС регламентировано в первую очередь Кодексом Республики Беларусь о браке и семье от 9 июля 1999 года, а также Положением о порядке регистрации актов гражданского состояния и выдачи документов и (или) справок отделами записи актов гражданского состояния местных исполнительных и распорядительных органов от 14 декабря 2005 года.

В целом нормы белорусского законодательства в данной сфере аналогичны российским. Это касается порядка регистрации рождения, смерти, перемены имени, брака, усыновления, установления отцовства.

При этом существуют нюансы, которые должны учитываться российскими гражданами при обращении в белорусские органы ЗАГС. В частности, с принятием Кодекса РБ о браке и семье от 9 июля 1999 года все полномочия, связанные с регистрацией расторжения брака, были переданы судебным органам. В соответствии со статьей 42 Кодекса в орган ЗАГС, где был зарегистрирован брак, в десятидневный срок направляется лишь копия решения суда. Исключений подобных тем, которые предусмотрены ст.19 Семейного кодекса РФ от 29 декабря 1995г. (возможность расторжения брака без обращения в суд), в белорусском законодательстве нет. В результате процедура бракоразводного процесса в ряде случаев усложнена технически и увеличена по времени (супругам предоставляется 3 месяца на примирение).

Передача полномочий по рассмотрению указанных вопросов судам повлеяла и отмену такого документа, как свидетельство о расторжении

браха. В результате, конечным документом, удостоверяющим факт расторжения, является только копия решения суда. В связи с этим россияне, ранее состоявшие в браке с гражданами Белоруссии, иногда сталкиваются с проблемами при обращениях по различным вопросам в российские госорганы. В частности, приходится доказывать, что иного документа о расторжении брака они получить не могут.

В первой редакции Кодекса о браке и семье была предусмотрена возможность регистрации и расторжения браков между иностранными гражданами, но после вступления Закона от 20 июля 2006 г. № 164-З были внесены поправки, которые такую возможность исключили. Теперь в соответствии со статьями 229 и 231 Кодекса браки между иностранными гражданами (в том числе и между гражданами России) заключаются и расторгаются в дипломатических представительствах и консульских учреждениях иностранных государств. Внесенные в Кодекс изменения создали серьезные трудности для россиян, постоянно проживающих в Белоруссии. В настоящее время росграждане, которые решили зарегистрировать брак, имают возможность обратиться только в консульский отдел Посольства РФ или Генконсульство РФ в Бресте, куда приходится приезжать даже из самых удаленных районов Белоруссии.

При этом согласно российского законодательства два белорусских гражданина имеют возможность заключить брак в российских органах ЗАГС. В связи с этим Посольство постоянно ставит перед белорусской стороной вопрос о том, что в рамках строительства Союзного государства этот факт свидетельствует о нарушении равных прав граждан РФ и РБ.

Еще большие трудности возникают у тех граждан России, которые постоянно проживают в Белоруссии и могут расторгнуть брак только в судебном порядке. В российские загранучреждения они обратиться не могут, а в соответствии со статьей 231 Кодекса о браке и семье белорусский суд не имеет полномочий рассматривать их дело. В результате, они должны обращаться в суды на территории Российской Федерации, что также крайне

затруднительно. В подобных случаях консульский отдел пытается выяснить порядок обращения в российские суды, однако ни в одной инстанции ответа получить не удалось.

В то же время по ряду направлений российская и белорусская стороны ведут плодотворную работу, направленную на упрощение формальностей в сфере ЗАГС. В частности, 21 мая 2009 года было заключено в форме обмена нотами Соглашение между Правительством Республики Беларусь и Правительством Российской Федерации о взаимном внесении отметок о заключении или расторжении брака в паспорта граждан Республики Беларусь и граждан Российской Федерации, согласно которому при заключении или расторжении брака между гражданами Российской Федерации и гражданами Республики Беларусь компетентные органы государства одной Стороны, на территории которого заключается или расторгается брак, вносят на русском языке отметки о заключении или расторжении брака в паспорта граждан государства другой Стороны.

Несмотря на то, что на территории Белоруссии для россиян создан наиболее благоприятный режим, в законодательстве Республики есть разделы, которые не совсем синхронизированы с положениями Соглашения об обеспечении равных прав граждан России и Белоруссии. Однако, как сообщили в Министерстве юстиции РБ, на стадии рассмотрения находится законопроект о внесении изменений в Кодекс о браке и семье, который должен учесть указанные проблемы.

ТРЕТИЙ СЕКРЕТАРЬ

ПОНОВ Р.Е.

Опп. 4 экз РП/рп.

1 - 2ДСНГ МИД РОССИИ
2 - КД МИД РОССИИ
✓ 3 - МИНИСТР РОССИИ
4 - в дата
12.05.2011 г.

Обн/